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Miten yrityksillä menee Raahen seutukunnassa?
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Vastaajayrityksien päätoimiala
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Liikevaihdon kasvuodotus vuodelle 2024
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Näkymät seuraavan vuoden aikana

• Hintatason kasvuodotukset ovat hieman 
laskeneet edellisvuodesta ja nyt hintatason arvioi 
puolet vastaajista kasvavan ja puolet säilyvän 
ennallaan. Viime vuonna hintatason nousua 
ennusti 65 % vastaajista. 

• Kotimaan myynnissä voi nähdä hyvin pieniä 
laskuodotuksia viime vuoteen verrattuna.  Vuosi 
2024 näyttää isossa mittakaavassa kaikin puolin 
maltilliselta.

• Toimialojen sisällä on vastaajien arvioissa 
hajontaa.
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Näkymät seuraavan vuoden aikana 
toimialoittain
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Näkymät seuraavan vuoden aikana 
toimialoittain
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Kasvunäkymät lähivuosina

Lähivuosien kasvunäkymät vastaajayrityksissä 
ovat maltilliset ja hyvin samansuuntaiset 
edellisvuoteen verrattuna.

Puolet vastaajista tavoittelee nykyisen markkina-
asemansa säilyttämistä ja vajaa puolet pyrkii 
kasvamaan mahdollisuuksien mukaan.

Yritystoiminnan supistuminen tai loppuminen on 
vastaajayrityksissä hyvin vähäistä ja suurin syy 
toiminnan lopettamiselle on eläköityminen.
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Osaamisalueet, joille ollaan hakemassa 
uusia työntekijöitä
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Henkilöstö

• Vastaajista 84 % arvioi henkilöstön määrän säilyvän 
ennallaan vuoden 2024 loppuun mennessä. Vastaajien 
määrä lisääntyi edellisvuodesta, jolloin 77 % arvioi 
henkilöstön määrän pysyvän ennallaan. Rekrytointien määrän 
arviot ovat laskeneet edellisvuodesta. Vastaajista 13 % arvioi 
henkilöstön määrän lisääntyvän rekrytointien myötä. 
Edellisvuonna 20 % vastaajista arvioi palkkaavansa uuden 
työntekijän seuraavan vuoden aikana.

• Henkilöstön määrän vähennyksiä ennakoidaan vain 
kahdella toimialalla, rakentamisen sekä it-, viestintä- ja 
ohjelmistotuotannon

• Rekrytointitarpeita yritysbarometrin vastaajayrityksissä on it-, 
viestintä- ja ohjelmistotuotannon, kuljetuksen ja varastoinnin 
sekä metalli- ja konepajateollisuuden toimialoilla

• Vastaajayritykset, joilla on rekrytointiaikeita, toivovat 
työntekijöiltä pääsääntöisesti toisen asteen tutkintoa, 33 
%:lle vastaajayrityksistä rekrytoitavan henkilön tutkinnolla ei 
ole väliä. Korkea-asteen tutkintoa toivotaan kahdella 
toimialalla, it-, viestintä- ja ohjelmistotuotannossa sekä sote-
alalla. 
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Kasvun ja kehittymisen keinot

• Yrityksien kasvun ja kehittymisen keinot ovat muuttuneet viime 
vuosista. Työntekijöiden palkkaus ensisijaisena kasvun ja 
kehittymisen keinona on väistynyt viimevuodesta sijalle neljä.

• Osaamisen kehittäminen nousee erityisesti sote -alan yrityksien 
ensisijaiseksi kasvun ja kehittymisen keinoksi. Alan vastaajista 89 
% näkee osaamisen kehittämisen ensisijaisena keinona.

• Uudet tuotteet ja palvelut nousevat erityisesti tukku- ja 
vähittäiskaupan sekä muun teollisuuden ja palvelun toimialoilla 
ensisijaisiksi kasvun ja kehittymisen keinoiksi.

• Markkinoinnin tehostaminen on it-, viestintä- ja 
ohjelmistotuotannon ensisijainen kasvun ja kehittymisen keino.

• Kolmantena kasvun ja kehittymisen keinona nousee muu -
vaihtoehto. Tämä pitää sisällänsä mm. toimitilojen laajentamista, 
kehittämistä ja tehostamista, liiketoiminnan yleistä tehostamista, 
tuotekehitystä, tuotteiden jatkojalostusta sekä ajankäytön 
hallintaa.

• Metalli- ja konepajateollisuudessa 36 % vastaajista näkee 
ensisijaisena kasvun ja kehittymisen keinona kone- ja 
laitehankinnat. Rakentamisen toimialoilla ensisijaiset kasvun ja 
kehittymisen keinot ovat kone- ja laitehankinnat sekä 
työntekijöiden palkkaus. Maa-, metsä- ja kalatalouden toimialoilla 
ensisijaisena kasvun ja kehittymisen keinona on peltoalan ja 
karjan lisäys, tuottavuuden parantaminen sekä kone- ja 
laitehankinnat.
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Kasvun ja kehittymisen hidasteet

• Merkittävimpänä kasvun ja kehittymisen hidasteena 
nähdään yleinen maailmanpoliittinen tilanne. Tämän 
merkitys on noussut edellisvuodesta. Toisena kasvun 
ja kehittymisen hidasteena nousee esille yrittäjän 
ajan puute. Tämä näkyy kasvun ja kehittymisen 
merkittävänä hidasteena erityisesti kokoaikaisten 
yksinyrittäjien toiminnassa, joita yritysbarometrin 
vastaajista oli 26 %.

• Rahoitus on noussut edellisvuosista kasvun ja 
kehittymisen hidasteena. Vastaajista 13 % näkee 
rahoituksen hidastavan kasvua ja kehitystä, kun 
edellisvuonna luku oli 4 %. Työvoiman saatavuus on 
kasvun ja kehittymisen hidaste erityisesti yli 10 
henkilöä työllistäville yrityksille.

• Maailmanpoliittisen tilanteen aikaansaama 
kannattavuuden heikentyminen sekä kustannustason 
nousu näkyvät myös kasvun ja kehityksen hidasteissa. 
Barometrin vastauksissa nousee esille, että yritykset 
pitävät kustannustason nousua ja kannattavuuden 
heikentymistä kuitenkin tilapäisinä ilmiöinä, mikä voi 
vaikuttaa näiden merkitykseen kasvun ja kehittymisen 
hidasteina.
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Kasvun ja kehittymisen hidasteet 
kunnittain
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Onko energian hinnan nousulla ollut 
vaikutusta yritystoimintaanne?

• Energian hinnan nousulla on suora vaikutus 
yrityksien toiminnan kannattavuuden 
heikentymiseen, mitä pyritään ensisijaisesti 
kompensoimaan asiakashintojen nostamisella. 
Yrityksien kannattavuuden heikentymiseen 
vaikuttaa myös kuluttajien ostovoiman 
heikentyminen, mikä vähentää kysyntää.

• Energian hinnan nousun myötä yrityksissä on 
kiinnitetty huomiota säästöä tuoviin 
energiaratkaisuihin sekä energian käyttöä 
vähentäviin toimiin esim. työvaiheita uudelleen 
organisoimalla ja sähkönkulutusta vähentämällä.

• Suurimmat vaikutukset yritystoimintaan energian 
hinnan nousulla on ollut yritysbarometrin mukaan 
kuljetuksen ja varastoinnin sekä maa-, metsä- ja 
kalatalouden toimialoilla
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Energian hinnan nousun vaikutus 
toimialoittain
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Miten Ukrainan- tai maailmanpoliittinen 
tilanne on vaikuttanut yritystoimintaanne 
tähän mennessä?

• Maailmanpoliittisen tilanteen sekä Ukrainan sodan 
vaikutukset ovat mittavammat, kuin edellisvuosina 
yritysbarometrissa kartoitetun Covid-19 pandemian. 
Suurimmat vaikutukset Ukrainan sodalla ja 
maailmanpoliittisella tilanteella on ollut vastaajien mukaan 
energia- ja polttoaineen hinnan nousuun, mikä vaikuttaa 
suoraan yrityksien kannattavuuteen.

• Myös tavaroiden ja materiaalien saatavuusongelmat, 
pitkittyneet toimitusajat sekä raaka-aineiden ja materiaalien 
ostohintojen raju nousu haastavat yrityksien kannattavuutta. 
Asiakkaat ovat harkitsevaisempia ostopäätöksissään, mikä 
johtaa heikentyneeseen kysyntään.

• Matkailu-, majoitus- ja majoitustoiminnan vastaajista 90 % 
ilmoitti Ukrainan sodan ja maailmanpoliittisen tilanteen 
negatiivisista vaikutuksista yritystoimintaan. 
Maailmanpoliittisesta ja sotatilanteesta ovat kärsineet myös 
maa-, metsä- ja kalatalouden sekä tukku- ja vähittäiskaupan 
yritykset. Näiden toimialojen vastaajista 80 % ilmoitti 
negatiivisista vaikutuksista yritystoimintaan. Vähiten sota ja 
maailmanpoliittinen tilanne on vaikuttanut it-, viestintä- ja 
ohjelmistotuotannon sekä sote-alan vastaajien 
yritystoimintaan.
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Ukrainan- ja maailmanpoliittisen 
tilanteen vaikutuksia yritystoimintaan

Negatiivisia vaikutuksia:

• rehuviljan ja lannoitteiden korkeat hinnat heikentävät kannattavuutta

• kustannusten & materiaalihintojen nousu

• inflaatio heikentää asiakkaiden ostovoimaa

• kuluttajien epävarmuus

• ostokäyttäytymisen muutos

• erikoistuotteiden vähentynyt kysyntä

• komponentti- ja raaka-ainepula

• rahoituksen saanti vaikeutunut

• tavarantoimitukset myöhässä

• verkkokaupan kuljetuskustannusten nousu

• myyntituotteiden heikentynyt saatavuus

• metsäteollisuuden markkinat hiipuneet, minkä vuoksi isot koneinvestoinnit jäissä

Positiivisia vaikutuksia:

• ihmisten lisääntynyt kiire ja stressi on lisännyt palveluiden kysyntää ja tuonut uusia 
asiakkaita

• Ukrainan sotaa Suomeen paenneista on löytynyt työvoimaa paikallisiin yrityksiin

• Ukrainalaiset asiakkaat ovat yrityksen suuri asiakasryhmä

• yhteistyö yrityksien kesken lisääntynyt

• alan kilpailu on vähentynyt
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Kiitos seutukuntamme yrittäjät 
yritysbarometrin 2023 vastauksista.

Ollaan yhteydessä!


